#### **JIVNJH**

### 偏远村庄有诗来系列报道印

# 藏在美食里的诗与远方

编者按:乡村,集聚烟火气,最聚人情味。在嘉善,有个生活着的古老乡村,名为汾湖村,这里流淌着千年文 化,这里孕育着地方经济,这里有一代又一代敢想敢拼的陶庄人抒写着奋进的故事。本报记者深入该村,以一月 一字一文一视频的方式,全方位地探寻这个偏远乡村与诗歌的渊源,展现诗歌滋养下的村庄的建设,对话诗歌陶 染下的汾湖村民的历史与未来

# 月的关键词:待】

#### 汾湖咏

暖阳,就像一条忠实的田园犬 伏在主人的脚边 碧波上金色的鱼群游弋 在时间的琴弦上跳跃着 一个个静默的乐音

风,抚弄这片土地 母亲的手掌一样温柔

等待是思念的蓄积 一种莫名但却热烈的希冀 亦如汾湖上扬起的白帆 纯色且坚定的箭矢

在阳光下,美的建构 就这样悄悄进行着 一声声白鹭的咏叹 伴着青绿直闯云霄

作者: 俞 冰

#### ■全媒体记者 方盛艳 张舜红 周 频

这段时间,一只只汾湖蟹爬上了嘉善 市民的餐桌,带来了一场舌尖上的盛宴。 汾湖蟹的销售商也是忙得不亦乐乎,汾湖 蟹更是火热出圈,感受了上海市民的热 情。"原本螃蟹是参展的,可是好多人要买, 有几个上海爷叔预订了好多。"汾湖蟹的销 售商金春表示,2024首届河蟹产业(上海) 博览会上汾湖蟹成为了供不应求的明星产 品,除了卖到脱销的汾湖蟹,上海市民对充 满诗意的汾湖也很向往。

吃了汾湖蟹,慕名来到汾湖畔,上海市 民池英一下就被汾湖边的雕塑作品吸引 了,她指着雕塑给读小学的儿子一一讲 解。"这些作品以大地为布,雕塑为笔,没想 到陶庄的废旧钢铁居然是艺术品。"池英指 着作品《羽神》跟儿子说,"你看这像什么, 又有什么寓意?'

#### 诗歌,村庄的灵魂

本默默无闻的偏远小村——陶庄汾湖村新 添了一道风景。在这场虾蟹季与诗歌村的 梦幻联动中,汾湖村又因美食贴上了独特 的陶庄文化标签。

"汾湖之畔,品虾享蟹,乐哉悠哉,有 趣'有'味'!"一位游客在游玩之后写下自 己的感受。在这里,每一块石板路、每一座 小桥、每一片树叶,都似乎蕴含着诗意。村 民们自发组织的诗歌朗诵会、诗人驻村创 作计划、以及遍布村落的诗歌墙,让陶庄汾 湖诗歌村逐渐成为了一个名副其实的"诗

村民们开始关注诗歌,学习诗歌,甚至 尝试创作诗歌。正如村民夏晨东说:"自从 我们村成为诗歌村,文化氛围越来越浓。 我也开始写诗,表达对生活的感悟和对未

#### 产业,诗歌的延伸

诗歌文化源远流长,各个产业蓬勃发 展。农业上,以虾蟹养殖为特色的"蟹逅汾 寓意着新生和希望的雕塑,给这个原 湖"活动,不仅让游客品尝到了地道的湖鲜

美味,更通过厨王争霸等形式多样的活动, 展示了陶庄丰富的饮食文化。蟹王蟹后拍 出10万元高价,吸引了游客来探望蟹后的 生产地。旅游业上,陶庄依托诗歌文化,打 造了一系列特色旅游线路。散步诗空间, 聆听诗歌声,这里远离尘嚣,诗意隽永。

"每次来陶庄,都能感受到不一样的文 化氛围。"来自北京的游客倪春在接受采访 时说道,"这里的诗歌让我感受到了心灵的 宁静,也让我更加深入地了解了陶庄的历 史和文化。"

#### 未来,诗歌的远方

文化助力乡村振兴,诗歌邂逅美丽远 。"未来,汾湖诗歌村将继续深化诗歌文 化建设,通过举办更多高质量的诗歌活动、 打造诗歌主题民宿、开发诗歌文创产品等 方式,进一步提升村庄的知名度和美誉 度。"陶庄镇文化站站长胡艳表示。

陶庄镇也将积极探索诗歌文化与现代 农业、乡村旅游等产业的深度融合,构建以 诗歌为核心的全产业链发展模式。通过诗 歌的引领,陶庄将不断拓宽发展路径,实现 乡村振兴与文化产业发展的双赢

"因为汾湖,我看到美景;因为汾湖,我 找到诗歌;因为汾湖,我尝到美食。"前来采 风的诗人俞冰说,在这里,诗歌不仅仅是一 种艺术表达,它更像是一股不竭力量,推动 着村庄不断向前发展。藏在人间烟火味中 的"诗与远方",也像是一种澎湃力量,谱写 着文旅融合的新画卷



▲扫描二维码观看

## ■共富"她力量"

## "妈妈的味道"④

# 吴宝玉的"甜蜜"事业——"优卡甜心"烘焙坊



### ■全媒体记者 高宇伶 郝 爽

"妈妈的味道"是传递家乡的难 忘味道,更是巾帼致富的幸福味 道。近年来,西塘镇妇联坚持以"妈 妈的味道"作为推进妇女家门口创 业就业、促进妇女增收致富的重要 抓手,深入挖掘西塘本土特色、女性 特色、时代特色的美食和手作,持续 推动"妈妈的味道"迭代升级,为共 富注入"她力量"。

只需找到那条属于自己的赛道,奋 力前行!"在西塘镇,有一个女性创 业的动人故事。来自江西的吴宝玉 因为一份"甜蜜事业"停留于此,并 带领家乡亲朋经营着一家烘焙坊的天堂。

-优卡甜心,创造了每年200万 营业额的好业绩。

每每路过西塘镇宏福路附近, 总有一股扑面而来的蛋糕香味,让 人心动不已。每天清晨,优卡甜心 烘焙坊的师傅们就开始制作各类西 点蛋糕,到了中午前后,店铺销售的 100余款美味糕点便被整齐地摆放 于橱窗中,等待着老客的"宠幸"。

"整个店里弥漫着刚出炉的烘 焙香气,真的让人忍不住想把每一 样都买回家尝一遍。"顾客蔡女士介 "三十岁又怎样,四十岁又何 绍,这是她印象中西塘第一家西式 妨,每个阶段都有独特的风景。你 烘焙坊,自己读书的时候就来"优卡 甜心"买面包,现在还会带着自己的 孩子来买面包,已经吃了10多年 了,无论是松软的面包,还是酥脆的 点心都好吃,简直就是烘焙爱好者

"优卡甜心"烘焙坊为何能够收 获这么好口碑? 当然与来自"面包 之乡"的老板吴宝玉有关。从小,吴 宝玉便在浓厚的烘焙氛围中长大, 出于热爱,便特地去专业院校进修 烘焙课程。毕业后,她也曾去过很 多地方,但唯独被西塘的包容性与 温暖深深吸引,于是便停下了脚步, 这一停就是16年。

吴宝玉介绍,这16年里,她和 她的爱人一直在专心做烘培,他们 的初心就是为西塘人民带来高品质 高性价比的生日蛋糕和面包西点。 随着事业的起步做大,老家的亲朋 陆续都来店里帮忙,家中的老人也 从江西搬来西塘帮忙带娃。如今, 吴宝玉已在西塘安家,也成为了真 正意义上的西塘人。

"我爱西塘这座城市,我想我在

西塘还会待很多年……"记者了解 到,疫情期间,吴宝玉每周五都会为 卡点志愿者送去"暖心"面包,送上 自己的绵薄之力;还曾为蓝天救援 队送过面包点心……出自"优卡甜 心"的暖心事迹还有很多,未来,吴 宝玉也将努力发展自己的"甜蜜"事 业,积极体验、用心感受、热情探索 西塘这座城市的每一个角落。



### 宣讲+思政课 这场在高校的宣讲让理论零距离

### ■全媒体记者 张舜红

本报讯"传播善文化,幸 福你我他。'善文化'有丰富的 内涵,他可以是决定你人生的 大事,也可以是生活中的小 事,谢谢大家,我是阿韬!"11 月20日晚,上海杉达学院嘉善 校区的阶梯教室内,"遇见美 丽嘉善"百姓名嘴基层巡讲活 动"高校专场"活动开讲。这 场以"善文化"为话题的开放 麦,巧妙地将"善文化"主题融 入高校课堂,碰撞出知识与趣 味并存的火花,可谓"笑果"满

青春当燃,大胆开麦!"面 对老人网购39.9元的世界名 画,你怎么办?在车上要不要 让座?路上遇见需要帮忙的 你是否伸出援手?"伴随着一 段段轻松有趣的互动问答,电 台主播、男护士、医药从业者 等来自各行各业的"百姓名 嘴"宣讲员大胆开麦,以独特 的视角和生动的语言,分享见 解,展现自我。

其中,宣讲员阿韬,这位 嘉善县第一人民医院的男护 士,因一次偶然的参赛经历, 与宣讲结下不解之缘。"我热 爱开放麦的形式,平时也会观 看相关演出,生活中也会讲给 同事听。更没想到首次参加 活动便受到好评。"自此,他不 断探索将宣讲与开放麦相结 合的新模式,成效显著,信心 倍增。他从生活点滴中汲取 灵感,坚信"善"源于日常助人 的小事。

活动中,生活琐事与社会 现象被巧妙编织成幽默段子, 从工作日常的调侃到社会现 象的分析,皆以轻松诙谐的方 式呈现。宣讲员讲述在嘉善 的所见所闻、点滴趣事,方言 差异、邻里互动中的误会与欢 笑,让观众在笑声中领悟"善

文化"的真谛,感受嘉善的地 域特色与生活温情。

"宣讲员讲述自己在嘉 善的生活趣事,让我们在欢笑 声中体会'善文化',感受嘉善 地方特色与生活温度,我觉得 这种形式很新颖,也让我对嘉 善的'善文化'有了更深的理 解。"上海杉达学院嘉善校区 大一学生董骞均感慨道。法 学专业2023级学生徐秋笛是 学校的一名宣讲员,在听过这 场宣讲之后也表示:"作为宣 讲员,我们的目标就是让听众 有所收获、有所感悟。未来, 我将努力探索新形式、新力 法,打破传统,勇于创新,以充 满激情和感染力的新模式传 递我的声音!"

以"生活"为切入点,贴近 我们的生活,生动的语言、真 实的事件,讲述了嘉善的"好 人好事",让在场的学生们对 嘉善的"善文化"有了更深入 更具象的了解。

作为今年"善文化"系列 活动的重要子活动,"遇见美 丽嘉善"百姓名嘴基层巡讲活 动已经走进市民广场、农村文 化礼堂、企业园区等基层阵地 开展了辩论式宣讲、情境式宣 讲、文艺式宣讲等特色专场活 动。此次活动,不仅是一场面 向"00后"大学生的开放麦宣 讲,以其喜闻乐见的形式呈 现;更是一堂别具一格的高校 思政课,以弘扬"善文化"为核 心,贴近生活,生动讲述嘉善 的"好人好事",让在场学生对 "善文化"有了更加深入而具 体的认识。

"'满城论善天天讲',接 下来我们也将组织宣讲内容 丰富、形式新颖、群众认可度 高的优秀宣讲员代表,围绕 '善文化'开展集中展示活 动。"嘉善县委宣传部相关负 责人表示。

